

汇众智促发展 观沧海谱新篇

——专家学者寄语青报智库



群贤毕至、智汇青岛。2月28日上午,青报智库成立仪式举行,中宣部原秘书长、中国文化管理协会副主席官景辉,原国家进出口检验局副局长、中国国际跨国公司促进会副会长孟晓苏等多位专家发来祝贺视频。12位来自政治、经济、文化、法治、科技、金融、海洋、社会管理、乡村振兴等行业领域的专家学者受邀成为青报智库首席专家顾问。专家代表现场分享交流,为智库发展提出意见建议。



中宣部原秘书长、中国文化管理协会副主席官景辉:

智库,它的核心功能是为决策者提供有价值的建议、见解和解决方案。随着全球化和信息化的发展,智库在全球范围内得到了广泛的应用,成为影响政府决策和推动社会发展的重要力量。媒体与智库融合是大势所趋,二者相结合将在舆情研判、咨政建言、回应关切等方面,发挥更大的影响力。

青报智库的成立,恰逢其时、前景无限。这不仅是青岛日报社推进媒体深度融合、创新发展的又一里程碑,更是新时代下媒体智慧与社会智慧交融发展的体现。

我们相信,青报智库一定能够围绕国民经济、社会发展和改革开放的全局性、综合性、战略性、长期性问题开展研究,不断取得重要研究成果,为青岛经济社会发展营造良好的舆论氛围,发挥更大的作用。

祝愿青岛日报社插上智慧的翅膀,乘风破浪,谱写媒体智慧服务经济社会发展的新篇章。



原国家进出口检验局副局长、中国国际跨国公司促进会副会长孟晓苏:

青报智库的成立,是青岛日报社顺应时代发展、推动媒体深度融合发展的重要举措,也是汇聚智慧、服务社会、助力高质量发展的创新实践。

青岛是一座充满活力与机遇的城市,近年来在经济发展、城市建设、对外开放等方面取得了令人瞩目的成就。青报智库依托青岛日报社的深厚底蕴和资源优势,必将成为青岛乃至全国思想碰撞、智慧汇聚的重要平台。

希望青报智库立足青岛、放眼全国,充分发挥媒体优势,汇聚各方专家智慧,为政府决策、产业升级、城市发展提供更多高质量的智力支持。同时,期待青报智库在推动媒体转型、提升舆论引导能力方面发挥示范作用,成为新时代媒体智库的标杆。

衷心祝愿青报智库蓬勃发展、蒸蒸日上,为青岛建设现代化国际大都市贡献更多智慧和力量!

智纲智库执行总裁、智纲智库京沪中心总经理路虎:

媒体智库是主流媒体系统性变革的重要选项

新时代呼唤高水平的媒体智库。以人工智能为引领的第四次工业革命席卷全球,在AI、元宇宙和Web3.0的叠加共振之下,主流媒体面临着传播方式、体制机制和商业模式等多方面的挑战,改革势在必行,而媒体智库是主流媒体系统性变革的重要选项。

好的媒体智库,是一座城市的宝贵财富。作为新一线城市,青岛呼唤高水平的媒体智库作为产业升级的“灯塔”,开展前瞻性的战略研究与引领性的舆论传播。

比经济效益更重要的,是社会价值最大化。青岛日报报业集团以传媒业务为中枢,向下延伸进行多元化经营,向上延伸构建一流的媒体智库平台。从这个角度说,青报智库在青岛日报社实现社会价值最大化的过程中,有着重要的战略意义。希望青报智库秉持国际视野和本土情怀,努力成为战略人才孵化器、企业创新加速器和城市发展助推器。

那么,如何打造一流媒体智库?我认为,有三个关键点:明定位、聚人才、强传播。明定位,就是要突出“两个面向”:面向地方政府成为城市发展助推器,聚焦新质生产力

和城市营销两大领域,拓展赋能地方政府产业升级与区域IP打造的专业服务;面向创新型企业家为企业创新加速器,可以重点聚焦“AI+”、智能装备、生命健康等新赛道,为企业提供市场洞察、融资对接、品牌放大、专业培训等一揽子的孵化服务。

聚人才,就是打造“平台+超级个体”模式。依托青岛日报社强大的资源联结整合能力,青报智库可以面向全国整合一流专家,“不求所有,但求所用”。在专家人才库的建设中,建议加强与京沪等一线城市的高端智库合作,高度重视创新型企业家和企业教练等具有实战经验的企业界精英,充分调动本地的高校与研究所、民间学者等专家学者的广泛参与,形成多元复合的“三明治”结构。

强传播,就是为国际化创新型城市建设鼓与呼。比如,聚焦以科技创新引领现代化产业体系建设、培育发展新质生产力等话题,邀请创新型企业家和智库专家等进行高端访谈,提信心、增动力;再如,举办具有全国影响力的媒体智库峰会,包括高端论坛、白皮书和排行榜发布等,抢占传播制高点。

青岛市城市经济学会副会长张炳君:

汇聚高端智力资源 激活城市发展动能

青报智库的成立不仅是青岛主流媒体深化改革、融合创新再出发的里程碑,更是青岛汇聚高端智力资源、激活城市发展动能的标志性事件。

75年前,《青岛日报》作为新中国成立后首批创刊的城市党报之一,在新青岛建设的喧天锣鼓和火热激情中诞生,用铅与火记录了青岛从百废待兴到繁荣发展的光辉历程;75年后,青报智库作为推进主流媒体系统性变革的大胆尝试,在新一轮改革开放的时代浪潮中乘势而起,将以光与电赋能青岛奋勇争先、开拓进取的未来。

按照党的二十届三中全会指引的改革方向,青岛日报社以高度的政治责任感和历史使命感,发力打造全国一流智媒平台,培育传媒新质生产力,这是顺应时代潮流、契合国家战略的必然选择,也是助力青岛高质量发展、加快现代化进程的有力举措。青报智库的成立,将传承和发扬青岛日报社为服务全市发展大局谋与思、为助力经济社会发展奔与走、为人民幸福美好生活鼓与呼的内在基因,为青岛发展注入新的智慧和活力。

从国内外城市发展的经验来看,现代城市在进入发展

崛起阶段后,往往伴随着高水平城市智库的涌现。智库是思想的源泉、决策的参谋、创新的引擎,在城市发展上发挥着重要的内驱作用。尤其在当前,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命与产业变革深入发展,信息爆炸引发媒体格局深刻变革,传统媒体面临着前所未有的机遇和挑战。青报智库以市委机关报为主体,广泛链接各行业领域专家学者,通过创新的组织架构,为进一步发展提供了坚实的基础和广阔的空间,通过媒体与智库的深度融合,形成强大的智力合力,对服务国家战略、助力城市发展具有深远的意义。

作为青报智库的首席专家顾问,我将充分发挥自身专业优势和经验积累,积极投身于青报智库的各项研究工作中,以严谨的学术态度、创新的研究方法,努力产出高质量的研究成果,为青岛的发展贡献自己的智慧和力量。

七十五载薪火传承,记录时代风云;今朝智库扬帆起航,共绘山海新篇。希望以青报智库为平台,以智慧星火点亮城市未来,携手书写“智媒驱动城市进化”的新篇章,为青岛建设现代化国际大都市贡献智慧力量!

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷 整理

智纲智库执行总裁、智纲智库京沪中心总经理 路虎

希望青报智库秉持国际视野和本土情怀,成为青岛迈向具有国际影响力现代化国际大都市的战略人才孵化器、企业创新加速器和城市发展助推器!

中国海洋大学海洋发展研究院副院长 李大海

发人民之声,集大众之智,酿惠民之策。祝愿青报智库越办越好!

青岛农业大学乡村振兴研究院常务副院长 李中华

青报智库,智汇琴岛。祝愿青报智库在打造全国一流智库平台、智援现代化国际大都市建设道路上勇攀高峰,捷报频传!

青岛市委党校经济学教研部副主任 倪庆东

愿青报智库以深厚的媒体底蕴、敏锐的时代洞察、前瞻的战略谋划,为中国式现代化青岛实践提供理论支撑和智力支持!

青岛银行首席经济学家 刘晓曙

期待青报智库以开放之姿凝聚智慧、以创新之力赋能决策,既做城市战略的“瞭望者”,亦当民生福祉的“践行者”,让每一份研究成果都化作推动青岛高质量发展的澎湃动能。智汇山海,报见未来。愿青报智库与时代同行,与城市共兴!

青岛市城市经济学会副会长 张炳君

愿青报智库在时代浪潮中勇立潮头,成为服务国家战略的“智慧灯塔”、赋能城市发展的“思想引擎”和链接全球信息的“交互枢纽”!

青岛市法治政府建设研究会会长 董跃

观沧海,汇千川;谋大局,青报先。胸怀蓝梦挑大梁,经略图强撰新篇。

青岛市公共管理研究会秘书长 李辉

祝贺青报智库成立!期待与各行业领域的专家学者通力合作,为建设全国一流智媒平台,服务国家战略,培育发展新质生产力贡献力量!

青岛市科学技术信息研究院院长 王雨君

衷心祝愿青报智库务青岛之实、击发展之要、展新锐之势,萃智精谋、奋楫破浪,在助力青岛经济社会高质量发展中结出累累硕果!

青岛市民俗学会副会长 马光亭

祝贺青报智库成立!青岛智慧,常焕常新,领航传媒;日报声音,襄国襄城,响彻世界!

青岛如是书店创始人 郝照明

智库启航,智汇青岛。期待青报智库以智慧和创新,为青岛高质量发展注入智慧力量,携手共进,智创未来!

清璞江创始人 李菲

让政策解读更高效、让产业洞察更前瞻、让城市故事更具传播力。期待与青报智库共享民营企业家品牌与战略创新案例库、协同挖掘硬科技转化路径、搭建政企沟通桥梁,以务实行动为城市发展献计出力!